

剛剛美國向她致敬！而今天是她離去的日子

Original 華人星光 華人星光

就在 2021 年 2 月 11 日，美國在紐約發行新的紀念人物的“永久郵票”，向一位出身中國的女性致敬，這也是第一位登上美國郵票封面的華人，她叫吳健雄。



美國“永久郵票”這是一項比獲得諾貝爾獎更難的榮譽，美國自開國 245 年來，受此待遇的人，只有愛因斯坦、費米、費曼等著名科學家。

那麼，如今獲此殊榮的吳健雄是誰？絕大部分中國人都不知道。她是“世界原子彈之母”、“核物理女皇”、“東方居里夫人”，是她親手將楊振寧、李政道推向諾貝爾的領獎臺；她還有個鮮為人知的身份：袁世凱的孫媳婦。

今天，是一個特殊的日子，她不光值得美國人致敬，更值得所有中國人銘記……

不讓鬚眉，積健為雄，1912 年生於江蘇太倉瀏河鎮的她自小就被父親寄予厚望，健雄，這個最男兒的名字伴隨她走過一生的輝煌。

17 歲，吳健雄考入南京大學，當她偶然間翻開一本關於物理學家的書時，頓時被居里夫婦、愛因斯坦等人的故事所深深吸引。那時的她，心裏燃起對科研的無盡渴求！

1936 年，她來到美國加州大學伯克利分校深造，她在原子實驗室獲得的成就，受到了美國導師的高度肯定。一篇報道描述吳健雄稱：“在進行原子撞擊研究的實驗室中，一位嬌小的中國女孩，和美國一些最高水準的科學家並肩工作。”

獲得博士學位後，由於她出色的科研能力，1944 年被獲准參與美國最核心的機密：曼哈頓原子彈計劃。這裏集合了當時來自西方最優秀的科學家，而吳健雄是參與這一計劃的唯一一位中國人，並且她負責的還是最核心的部分：原子核的分裂反應。

外籍人員參與美國最高軍事機密，無論在過去還是現在這都是不可想象的待遇。美國人在這方面從來都不大度，之所以願意為吳健雄破例，原因只有一個：這個中國女人實在優秀的

可怕。

短短幾個月後，吳健雄的實驗成功解決了鏈式反應無法延續的重大難題，世界上第一顆原子弹很快誕生了。

她的科學研究，製造出的並不是武器，而是帶來了和平。1945 年，美國在日本投下原子弹，迫使日本無條件投降，第二次世界大戰提前結束，中華民族也終于擺脫了被日寇欺凌的日子。從此，她被公認為“世界原子弹之母”、“原子弹物理女王”、“東方的居里夫人”。

事業上，她一生和核物理結緣，所展現的智慧與堅強已然超越了性別。而愛情上，她的一生只與那個叫袁家驥的男人有關。

袁家驥的身世十分特殊，爺爺是袁世凱，父親是袁克文，而他的母親情韻樓。由於出身青樓地位低賤，導致袁家驥一直不被袁家所喜。袁世凱去世後，生計凋敝，袁家驥被指責為“賣國賊的孫子”，日子過得越發艱難。好在他選擇了科學，作為人生救贖的大道。

1930 年，他帶着僅有的 40 美元，去往美國加利福尼亞學院留學，在近 20 天的航程中，他每天都靠充満腥臭味的便宜鹹魚果腹。生活的苦難過後，他迎來了愛情和事業的雙豐收。1935 年，上天賜給他一份珍貴的禮物，他和自己的命中注定相遇了，她叫吳健雄。

她擁有最男兒的名字，亦擁有最男兒的志向。在美國同學會初次相見，她的談吐不凡，精明幹練，就給他留下極深的印象。她吸引着他，他亦讓她心動，受衆星捧月的吳健雄，獨獨鍾情於沉默寡語的他，他們經常一起聽課，一起去圖書館看書，一起吃飯，常常會就一個學術上的問題交流到深夜。科學報國成為彼此心照不宣的共同志向。

1937 年，聞聽祖國七七事變，抗戰烈火炙烤着吳健雄和袁家驥的愛國之心。他們當即準備動身回國效力。恰巧胡適來到洛杉磯，聽說他們有此想法，胡適思考了很久後相勸：“你們所學專業現在回去用處不大，何況北平、天津已落入敵手，科研無法進行。但中國必將勝利，戰後國家建設需要許多人才，你們應當好好讀書，以便戰後建設新中國。”

苦於學識在國內難以發揮作用，他們接受



了胡適的建議。1942 年 5 月 30 日，他和吳健雄舉行了簡單的婚禮，他們的愛情，志向促使夫妻二人一起邁向更高的科研高峰。

1956 年，吳健雄續寫了又一段傳奇，楊振寧和李政道提出了“在弱相互作用中守稱不守恒”理論，但苦於實驗太困難無人能完成。最後，楊振寧找上了吳健雄，很快，吳健雄成功用實驗證實了該理論，幫李政道和楊振寧贏得了諾貝爾獎。

她和丈夫的生活也十分簡樸，袁家驥的睡衣、睡褲都是打了補丁的，補丁的針腳粗大，而且歪歪斜斜，這是吳健雄親手一針一線縫補的。



按理說，她也應該站在領獎臺上。但因為她是一名女性，又是一名出身中國的女性，諾貝爾獎名單上，沒有她的名字……此後的 1958 年、1959 年、1960 年、1964 年與 1965 年，吳健雄數度獲得諾貝爾物理學獎提名，但都與諾貝爾物理學獎失之交臂。

對於這樣不公平的待遇，吳健雄輕描淡寫，從未作出任何回應。後來的幾十年里，她拿遍了除諾貝爾之外的全球最高獎項，橫掃物理領域，成為名副其實的“世界物理女王”。

諾貝爾從不是她的遺憾，她最大的遺憾，是在那些無法規避的歷史中這樣那樣的錯過回國的機會。

直到 1972 年，我國剛剛和世界建起溝通橋樑，吳健雄和丈夫袁家驥第一時間千方百計托關係，獲得陪同中國代表團參觀西歐核子研究中心的機會，他們激動詢問代表團祖國的情況，提出要回國去看看。

第二年一得到國內批准，吳健雄和袁家驥就迫不及待踏上回國旅途，當他們得知，祖國核物理事業亟需更進一步時，這對老夫妻馬上向西歐核子研究中心提出，向中國提供核物理研究設備的建議。

那時西方仍沒放鬆對中國的封鎖，他們這樣做，完全是冒着極大風險。可為了推舉祖國往前走一點，他們義無反顧。經過長達一年的奔波交流，兩人終於說服了西歐核子研究中心，將一批核物理實驗設備運至中國原子能研究所，如果不是吳健雄和袁家驥，我國核物理研究，走不出和西歐接軌的最關鍵一步。

1980 年後，吳健雄和袁家驥的大部分時間都留在中國。他們的年紀已經很大了，在中美之間來回奔波，致力於國內科技事業發展。那時的國內條件，遠遠比不上美國，只能住在狹小的房間里，可他們從沒提過什麼特殊待遇和條件。吳健雄受聘為南京大學、北京大學的名譽教授，為祖國培育新一代的棟樑之材。在她回到母校明德學校的時候，拿出了在美攢下的半生積蓄為母校捐蓋了紫微樓。

也是在這對夫妻的推動下，北京正負電子對撞機同步輻射加速器研製正式啓動。這一里程碑式的成果奠定了中國人在該領域與歐美三分天下的地位。

每一次吳健雄出現在鏡頭前都穿着她鍾愛的一身旗袍，簡單、樸素，卻又落落大方，這是她一生都捨不掉的家國牽絆。

她和丈夫的生活也十分簡樸，袁家驥的睡衣、睡褲都是打了補丁的，補丁的針腳粗大，而且歪歪斜斜，這是吳健雄親手一針一線縫補的。

曾在 1984 年，鄧小平在人民大會堂接見他們。宴會間，袁家驥發現自己的舊皮鞋開了線，裂開一個大口子，露出了裡邊的襪子，他很不好意思，悄悄用另一只腳，擋住裂開口子的鞋面，幸好當時沒被人發現。宴會結束後，在返回賓館途中，他悄聲問秘書：“附近哪里有修鞋的？”他也是和妻子一樣聞名世界的大科學家啊，卻連一雙破舊的皮鞋都不捨得換，那次修補後，這雙鞋子，他又穿了十幾年……

而他們省吃儉用省下的錢，成了捐贈給國內明德中學的 500 余萬元；成了九十年代初送給明德中學的最先進的數十台電腦；他們捐贈給祖國的其餘錢物已無法計算具體數字……

1997 年 2 月 16 日，吳健雄因病離去。科研界，一顆明亮閃爍的星星消逝了，從此世間再無核物理女王的身影。遵照她生前遺囑，骨灰安放在明德樓，她的墓誌銘上寫着：一位卓越的世界公民，和一個永遠的中國人。

而帶着對妻子無盡的哀思，也帶着對祖國學子的殷殷期盼，88 歲的袁家驥，用妻子和自己的最後積蓄，在中國建立了“吳健雄、袁家驥自然科學基金會”，專門邀請國外知名學者，來華講座。

2003 年年初，江蘇南京“吳健雄紀念館”落成，袁家驥病重無法前往，當地政府為他送來了紀念館的光盤，播放光盤時，他睜大眼睛盯着屏幕，自始至終，一言不發。當電視熒屏上，映出妻子吳健雄的特寫鏡頭時，老人渾濁的眼里閃過亮光，努力伸長了手想要觸摸，他說了一句讓人心碎的話：“健雄，你好嗎？”

從來思念苦，寸寸斷肝腸……

2003 年 2 月 11 日，袁家驥在北京協和醫院因多臟器衰竭與世長辭，他的骨灰和吳健雄的安放在一起，夫妻一體，生同衾，死同穴。

今天，吳健雄登上美國“永久紀念郵票”封面，被鄭重的紀念和致敬，她的成就和才幹值得這樣的肯定。而她為祖國所做的一切，也更值得我們中國人去銘記她。

以女子柔弱身軀，成頂天立地的事業；將畢生所有盡付，化作對祖國的赤誠。

2021 年 2 月 16 日，是她離去 24 周年祭日，民族之魂，屹立東方，她的名字叫：吳健雄！



《全美華人發展大綱》- 美國華人華僑聯合總會 編制委員會

目錄 100 題文章，各界代表參與著作，100 個人署名，每篇內容 1500 個字左右

- 主題 1. 凝聚華人團結力量，建立華人利益共同體。(譚捍衛)
- 主題 2. 推動華人參政議政爭取應有的權益。
- 主題 3. 提高政治領袖比例，爭取更多資源給予發展。
- 主題 4. 彰顯華人社會地位提高、獲得其他族群民衆尊重。
- 主題 5. 建立與維護政府公共關係，促進華裔事業發展。
- 主題 6. 制定全美華人合作宣言、引導華人事業發展。
- 主題 7. 在美華人群體的終極目標 - 攜手合作為華人爭取最大權益。(朱楓)
- 主題 8. 團結互助、爭取權益，為亞裔群體服務。(陳善莊)
- 主題 9. 通過“護異尋同”和聯盟推動華人社區發展。
- 主題 10. 提陞華人族群存在價值，如何融入美國主流社會。
- 主題 11. 融合各個族裔群體、相互學習共謀發展。
- 主題 12. 猶太裔、非裔、華裔，相互學習取長補短。
- 主題 13. 三人行必有我師，向猶太民族取長補短。(李全)
- 主題 14. 團結亞裔集體力量、均衡多元族裔發展。
- 主題 15. 融入主流的概念分析
- 主題 16. 如何提陞同其他華人以及主流社會交往
- 主題 17. 在美華人如何融入主流社會爭取權益(仰文奎)
- 主題 18. 融入主流，為後代鋪就更有尊嚴之路。(陳姿)
- 主題 19. 淺談華人融入美國主流社會(林煜)
- 主題 20. 凝聚共識，攜手合作。
- 主題 21. 深化討論，推動發展。
- 主題 22. 融入主流、爭取權益。
- 主題 23. 共襄盛舉、共創未來。
- 主題 24. 美國的歷史應該體現華裔是重要組成部分
- 主題 25. 華人從“金山客”到“美國人”的歷史轉變過程。
- 主題 26. 早期漂洋過海踏入美國的華人
- 主題 27. 初期的華人為什麼移居美國
- 主題 28. 太平洋彼岸的美國 --- 金山夢
- 主題 29. 西部大開發 --- 太平洋鐵路
- 主題 30. 違背憲法的歧視 --- 排華法案
- 主題 31. 華人移居美國生活、過客念頭不應存在。(JasonLam)
- 主題 32. 華人不同群體來美國的歷程和境遇以及各個群體如何

- 溝通交流
- 主題 33. 華人移民組成的演化過程和未來展望
- 主題 34. 華人在美國移民中的獨特文化以及優劣之處
- 主題 35. 美國華人的發展與挑戰
- 主題 36. 華裔在美國的崛起之路(張小彥)
- 主題 37. 現代移民歷史以及移民面對的機遇與挑戰
- 主題 38. 華裔的歷史、現狀與未來
- 主題 39. 美國當前移民策略研究對華人的影響
- 主題 40. 中美關係對在美華人影響(貿易戰 / 冷戰)
- 主題 41. 目前華人在美國的處境和面臨的挑戰以及未來發展的方向
- 主題 42. 華裔是否能夠歸化成為真正的美國人
- 主題 43. 在美留學生是否能夠融入華人社區
- 主題 44. 華裔女性的生存能力與參與社會的貢獻
- 主題 45. 華裔女性的生存環境如何取得良好發展(林淦花)
- 主題 46. 在美國投資與工薪階層的差別
- 主題 47. 旅美中華兒女謀生，追求自由富裕生活。
- 主題 48. 年輕華裔一代對新移民的生活思考
- 主題 49. 在美生長的華裔青少年對祖籍國的認知
- 主題 50. 華裔美國人如何看待祖籍國
- 主題 51. 年青華裔對參政議政及祖宗發源地的認識(許蜀)
- 主題 52. 居美華人應該給美國這個國家和社會貢獻什麼樣的價值觀和理念。(李春貴)
- 主題 53. 華裔 ABC 對祖宗發源地的認同感。
- 主題 54. 如何理解華裔在美國的根？
- 主題 55. 初期移民的華裔至今能否脫離華裔群體？
- 主題 56. 政黨政治與華人利益
- 主題 57. 參與黨派政治對華人社區的影響
- 主題 58. 華人的不同黨派立場與華人利益共同體的關係
- 主題 59. 整合資源，為華人參政議政助力。(梁鴻生)
- 主題 60. 華裔要成為關鍵少數(孟憲軍)
- 主題 61. 總統大選的困惑帶來了改善機會
- 主題 62. 提高國家政治領袖的比例對華裔的作用
- 主題 63. 如何培養華裔青少年參與政議？
- 主題 64. 華裔怎樣才能得到與其他族裔相同的發展
- 主題 65. 華裔何時才能得到同其他族裔相對平等的對待
- 主題 66. 成立 PAC 基金會對參選人的意義(尹導)
- 主題 67. 參與學區委員對華裔權益的提陞
- 主題 68. 和為天下先(謝峰)
- 主題 69. 相互尊重是不同觀點和立場下，攜手合作的基本準則。
- 主題 70. 個人利益與整體利益的關係與權衡
- 主題 71. 個別團體的利益與華人整體利益的關係與合作
- 主題 72. 如何以積極的態度參與，來達到共贏共享。
- 主題 73. 全方位整體規劃與運用對在美華人發展的必要性與重要性
- 主題 74. 華裔青少年心理健康問題(缺乏組織機構)
- 主題 75. 如何對抗欺凌？(學校、社會、工作)
- 主題 76. 亞裔孩子所遭受的教育歧視和我們的抗爭(趙宇空)
- 主題 77. 為什麼會產生種族歧視，面對種族歧視的反響與應付。
- 主題 78. 美國華裔遭受種族歧視問題之思考(王玉明)
- 主題 79. 反種族歧視浪潮下華人的機遇和挑戰(陳夢)
- 主題 80. 美國華裔事業發展任重道遠(林建中)
- 主題 81. 中國經濟政治的崛起對美國華人的社會經濟構成和地域分布的影響
- 主題 82. 如何扶持為華人群體服務的新型企業
- 主題 83. 華人從飲食文化佔領美國文化市場(胡曉軍)
- 主題 84. 唐人街在美國歷史及對旅美移民貢獻
- 主題 85. 傳統“中國城”和新型“中國城”
- 主題 86. 藉貿易糾紛之機，解決產業轉型難題，提陞經貿水平。(陳遼瑞)
- 主題 87. 綠屋子的寂靜時光(孫曉光)
- 主題 88. 《公民權利法》之平權運動
- 主題 89. 美國聯邦憲法的作用與效力
- 主題 90. 探討美國的立國精神
- 主題 91. 美國獨立戰爭爆發的原因
- 主題 92. 少數群體的華裔之生存危機意識(原文彬)
- 主題 93. 美國聯邦參議員競選之路(周麗君)
- 主題 94. 建立美國華人華僑博物館對華人的意義
- 主題 95. 美國華人華僑博物館、尋根溯源家國情懷
- 主題 96. 成立華裔未來合作俱樂部的深遠意義(李偉)